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Cuvânt la Evanghelia duminicii    În interval de câteva ceasuri, Zaheu nu numai că se vindecase de patima bănească (de fapt consecutivă unei patologii mai cuprinzătoare), ci devenise un alt ins. Nu pierise numai arghirofilia, se cutremuraseră înseşi profunzimile fiinţei sale. Din aceasta este minunea: Dispariţia omului vechi, ivirea omului nou.  Şi tot aceasta, în general vorbind, este marea şi uimitoarea minune a lui Iisus Hristos. Nu vindecarea slăbănogilor, muţilor, surzilor, gârbovilor, leproşilor, orbilor, muribunzilor; nu înmulţirea pâinilor, umblatul pe mare, tămăduirea demonizaţilor şi nici chiar învierea morţilor. Minunea cea mare şi fără seamă aceasta este: prefacerea totală a omului, săvârşită atât în vremea cât a trăit El pe pământ cât şi după înălţarea Sa la cer, de-a lungul veacurilor, prin şirul practic infinit de mucenici, sfinţi, convertiţi şi transfiguraţi. Este metanoia, pe care am numit-o: totala dezintegrare a omului păcătos şi imediata lui metamorfozare în subiect de jertfă. Iată cea mai uluitoare minune a Domnului; neîntrecută, care pe toate celelalte le lasă în urmă şi le pune în umbră, oricât de cutremurătoare ar fi şi ele. Dar metanoia, pentru cine ştie ce este viaţa şi cunoaşte firea omenească, se arată cu mult deasupra frângerii legilor naturale de către Mântuitorul. Căci legile naturii sunt deterministe, cauzale şi pasive şi se supun Făuritorului lor, pe când fiinţa înzestrată cu darul gândirii şi conştiinţei este liberă şi pentru a-i determina schimbarea, Divinitatea Însăşi are de înfruntat dreptul de liberă alegere dăruit omului. De data aceasta, ea nu porunceşte, scurt, ci numai acţionează pe calea harului îndrumător.   Duhul e foc şi fulger, o dată cu fiecare creştinare ia fiinţă un cer nou şi un pământ nou. Uimirea, bucuria şi binecuvântatul tremur al lui Zaheu nu vor fi mai puţin intense decât ale lui Adam în ziua a şasea a Facerii, când a deschis ochii şi a contemplat zidirea.  Prin Botez şi metanoie (care e reîmbrăcare în haina curăţiei) se dovedeşte puterea lui Hristos. Pruncul creştinat (şi observaţia este valabilă şi pentru convertitul ulterior la credinţa în Hristos) nu mai este o simplă vieţuitoare; el naşte a doua oară din apă şi Duh, precum i-a spus Domnului lui Nicodim, marcând net deosebirea dintre animalitate şi omenire. Procesul înnoirii implică atât interiorul celui renăscut cât şi posibilitatea perceperii în alt sens a lumii morale, de parcă s-ar ridica văluri, s-ar risipi întunecimi şi s-ar ivi temeiuri nebănuite ale universului. (Fragment din Dăruind vei dobândi, Nicolae Steinhardt)  
              Adresăm mulţumiri domnului inginer Cristian Miron, director al societăţii TEKO S.R.L, şi rugăm pe Bunul Dumnezeu să îi răsplătească je r t fe ln i c ia  cu  darur i le  ş i binecuvântarea Sa.  
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P.F. Christodoulos, Arhiepiscopul Atenei şi al întregii Grecii, a trecut la cele veşnice  
  P.F. Christodoulos, Arhiepiscopul Atenei şi al întregii Elade, a trecut la cele vesnice, în dimineaţa zilei de luni, 28 ianuarie, la vârsta de 69 de ani, în reşedinţa sa din Atena, după o lungă suferinţă din cauza unui cancer la ficat. Boala PF Sale a fost descoperita în luna iunie anul trecut, iar în august a fost spitalizat la o clinică din Miami (SUA), pentru o grefă, care în final nu a putut fi realizată. La întoarcerea la Atena, la sfârşitul lunii octombrie, a urmat un tratament de chimioterapie la reşedinţa sa din nordul Atenei. Grecia a intrat în doliu naţional pentru 4 zile, iar înmormântarea a avut loc joi, 31 ianuarie a.c.   Arhiepiscopul Christodoulos - repere bio-bibliografice   Prea Fericitul Părinte Christodoulos, Arhiepiscopul Atenei şi al Întregii Elade, pe numele său de mirean Christodoulos Paraskevaides, s-a născut în localitatea Xanthe din nord-estul Greciei, în anul 1939. Copilăria şi-a petrecut-o însă la Atena, unde a urmat studii universitare de Drept şi Teologie, absolvite în 1961 şi, respectiv, 1967, obţinând doctoratul în teologie şi licenţe pentru limbile franceză şi engleză. În 1961 a fost hirotonit ierodiacon, iar în 1965 ieromonah. Timp de nouă ani a fost slujitor, predicator şi duhovnic la Biserica 'Adormirea Maicii Domnului' în Vechiul Phaleron, după care, timp de şapte ani, a îndeplinit ascultarea de secretar al Sfântului Sinod. La vârsta de 35 de ani, respectiv în 1974, PF Christodoulos a fost ales mitropolit de Dimitriada, o eparhie cu sediul în oraşul port Volos, din partea centrală a Greciei, unde a păstorit credincioşii până la alegerea sa în demnitatea de primat al Bisericii Autocefale Greceşti, în 1998, el fiind cel mai tânăr primat pe care l-a ales vreodată Biserica Ortodoxă Greacă. Este autorul a peste 200 de lucrări, studii ştiinţifice, articole şi cuvântări, care au apărut sub formă de cărţi sau broşuri, precum şi în revistele teologice. Menţionăm câteva dintre acestea:  Creştinismul şi problemele sociale, 1979, Biserica şi drepturile omului, 1983; Rasismul: jefuirea sufletului omenesc, 1985; Transplanturile din punct de vedere creştin, 1987; Problemele Europei Unite şi contribuţia tinerilor creştini la rezolvarea lor, 1991; Drepturile umane ale minorităţilor religioase şi naţionale, 1992; Biserica în faţa provocării SIDA. 8 puncte de convergenţă, 1993; Convenţia de la Schengen în legătură cu drepturile umane şi libertatea religioasă, 1997; Elenismul prozelitizat: Trecerea de la antichitate la creştinism, 2005; Sufletul Europei, 2006; Consideraţii istorice şi canonice în problema vechiului calendar în perioada apariţiei şi dezvoltării Greciei.  Dumnezeu sa-l odihnească! 

Rugăciunea Dreptului 
Simeon  

Acum liberează pe robul 
Tău, Stăpâne, în pace, 
după cuvântul Tău, căci 

văzură ochii mei 
mântuirea Ta, pe care ai 
gătit-o înaintea feţei 
tuturor popoarelor; 

lumină spre 
descoperirea 

neamurilor şi slava 
poporului Tău Israel.  Luca 2, 29-32 

Duminica lui Zaheu  

Evanghelia duminicii (Luca XIX, 1-10) 
  1. Şi intrând, trecea prin Ierihon, 2. Şi iată un bărbat, cu numele Zaheu, şi acesta era mai-marele vameşilor şi era bogat. 3. Şi căuta să vadă cine este Iisus, dar nu putea de mulţime, pentru că era mic de statură. 4. Şi alergând el înainte, s-a suit într-un sicomor, ca să-L vadă, căci pe acolo avea să treacă. 5. Şi când a sosit la locul acela, Iisus, privind în sus, a zis către el: Zahee, coboară-te degrabă, căci astăzi în casa ta trebuie să rămân. 6. Şi a coborât degrabă şi l-a pri-mit, bucurându-se. 7. Şi văzând, toţi murmurau, zicând că a intrat să găzduiască la un om păcătos. 8. Iar Zaheu, stând, a zis către Domnul: Iată, jumătate din averea mea, Doamne o dau săracilor şi, dacă am năpăstuit pe cineva cu ceva, întorc împietrit. 9. Şi a zis către el Iisus: Astăzi s-a făcut mântuire casei acesteia, căci şi acesta este fiu al lui Avraam. 10. Căci Fiul Omului a venit să caute şi să mântuiască pe cel pierdut. 
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PROGRAM LITURGIC  
în această săptămână 

 
♦Astăzi, începând cu ora 8.00, 
Utrenia şi Sfânta Liturghie.  
♦În cadrul Sf. Liturghii din această perioadă se vor rosti rugăciuni speciale pentru tinerii şi studenţii care se află în examene. Le adresăm tuturor invitaţia de a fi prezenţi la aceste slujbe de duminică, din zilele de sărbătoare, precum şi la Slujba Sf. Maslu din zilele de vineri.  
♦Vineri, 8 februarie, la ora 
8.00 vom oficia Slujba 
Sfântului Maslu.  
 

Încă de timpuriu, această rugăciune a fost introdusă în cult şi se intonează de fiecare dată la strană în cadrul Slujbei Vecerniei, dar şi la încheierea rugăciunilor de după Împărtăşanie. De asemenea, preotul slujitor o rosteşte cu prilejul închinării pruncilor împreună cu mama la 40 de zile după naştere şi după ce s-a oficiat botezul. 

Astăzi este pomenit Sfântul şi Dreptul Simeon 
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Sf. Ioan Gură de Aur şi coordonatele prieteniei   
(D.I.Belu - www.crestinortodox.ro)  
(continuare din numărul trecut) 
 3. Cum se câştigă şi se păstrează prietenii.  a) A înmulţi prietenii este o datorie. Întru împlinirea ei sunt împrejurări favorabile, care trebuiesc folosite.  In această nobilă lucrare trebuie să avem întotdeauna iniţiativă, luând-o înaintea celor şovăitori sau îndărătnici, bieţi bolnavi care trebuiesc compătimiţi şi deosebit îngrijiţi.  Pe lângă iniţiativele individuale sunt de recomandat şi cele colective: "Dacă numai 10 dintre voi v-aţi uni şi v-aţi propune să faceţi prieteni, cu râvna misionară a Apostolilor şi stăruinţa cu care au învăţat profeţii, v-aţi agonisi plată mare".  Şi pe cei răi trebuie să-i câştigăm prieteni, chiar cu preţul celor mai stăruitoare şi prelungite silinţe, pentru ca avându-i apropiaţi să-i putem deprinde mai uşor cu virtutea. În această privinţă, Sfântul Ioan învaţă că detestabilă este rătăcirea omului, nu omul în sine. Omul este opera lui Dumnezeu, numai rătăcirea sa este lucrarea diavolului. 

voind să-l câştige prin dulceaţă, ceea a şi izbândit în parte, el care până acum era socotit acuzat. Biruinţa o mărturiseşte solemn cel prins, spunând de faţă cu toţi: "Cu puţin de nu mă îndupleci să mă fac şi eu creştin" (Fapt. Apostolilor XXVI, 28)61). În repetate rânduri, Sfântul Ioan Gură de Aur povăţuieşte că nimic nu înlesneşte mai mult prietenia ca limba dulce, graiul afectuos, dar neafectat.  Ca să ne păstrăm prietenii, trebuie să-i respectam. "Nu e nimic mai în stare a întreţine prietenia ca stăruinţa de a încărca pe aproapele de atenţiuni. În acest scop îl vom considera întotdeauna superior nouă, iară să ne socotim prin aceasta înjosiţi. Fiind prevenitor faţă de aproapele, te cinsteşti pe tine însuţi şi-l faci şi pe el să te respecte mai mult. De aceea, mereu şi în toate îi vom da lui primul loc.  Bunăvoinţa şi cinstirea prietenului trebuie dovedită, ori de câte ori este nevoie, prin fapta de ajutorare a lui. Atât în acţiunea de sprijinire materială cât şi în necazurile de asistenţă morală, când e vorba de îndreptarea unor metehne sufleteşti mai ales, trebuie procedat cu gingăşie ca să nu rănim. Secretele încredinţate, semnul 

Omul trebuie, deci, iubit; osândită trebuie numai rătăcirea sau răutatea lui. b) Căldura dragostei. Precum căldura dilată corpurile, tot aşa iubirea lărgeşte inima prietenului. Cel iubit găseşte aici o cămară încăpătoare şi tihnită în care umblă în voie cum spune Sfântul Apostol Pavel, "nu mai e la strâmtoare în acela" (lI Cor. V, 12)  Această relaţie nu poate fi tăcută: se cere exprimată. Prietenul doreşte prezenţa celui iubit şi vorbirea cu el. Convorbirea este pentru suflet ceea ce este strângerea mâinilor pentru trup. Sf. Ap. Pavel însuşi, care înfruntase cu seninătate furia mărilor şi atâtea alte mari adversităţi, a fost copleşit de tristeţe când, sosind la Troa, n-a găsit acolo, cum nădăjduia... "pe prietenul său Tit" (II Cor. II, 13).  Precum impulsul iubirii naturale este frumuseţea fizică, tot aşa în prietenie atracţia o constituie, frumuseţea sufletească, a cărei fizionomie are, între altele, următoarele trăsături şi condiţii: O bunăvoinţă sinceră şi spontană. Sfântul Apostol Pavel a folosit-o chiar faţă de un judecător necredincios: "Sunt fericit, a zis el lui Agripa, să mă apăr înaintea ta de învinuirile ce mi se aduc" (Fapt. Apost. XXVI, 2). Iar acestea le-a zis, nu linguşindu-l, ci 
cel mai grăitor al prieteniei vor fi păstrate cu grijă, pentru că nimic nu desface mai mult prietenia ca trădarea; deşi într-o societate de virtuoşi, ele nu-şi mai au rostul. In nici un caz nu vor fi amintite serviciile făcute: aceasta jigneşte şi indignează. În general, pe prieten să nu-l ţinem niciodată dator, ci să ne socotim datori lui, chiar dacă el ne este nouă dator.  Porunca iubirii de fraţi dictează ca prietenilor mai degrabă să le dăm, decât să primim din mâinile lor.  Există însă şi o reciprocitate superioară prin esenţa ei şi prin materia la care se aplică. Aşa, pentru ca singuri suntem lipsiţi de putere, unindu-ne în grupuri, e bine să folosim unii faţă de alţii sfaturile, părerile, îndemnurile, mustrările, ameninţările chiar, pentru ca acest sprijin reciproc să ne aducă pe toţi pe drumul cel bun. Greşelile aproapelui ne izbesc mai puternic decât propriile noastre greşeli. De aceea să supraveghem pe alţii şi să-i rugăm pe aceia să ne supravegheze la rându-le. E mai folositoare critica aspră dar dreaptă a unui prieten adevărat, decât linguşirea unui semen nesincer. Prietenia se hrăneşte din curăţia vieţii celor care se hotărăsc s-o cultive. În cale i se aşează multe piedici, care trebuiesc înlăturate. Cele mai de seamă sunt perfidia, minciuna, vicleşugurile pe care oamenii le folosesc unii împotriva altora. 

 

∗ Omul trebuie să 
aibă şi prieteni şi 

duşmani. Prietenii îl 
învaţă  

ce trebuie să facă, iar 
duşmanii îl obligă să facă 

ce trebuie. 
(Nicolae Iorga) 
 

∗ "Cine are un prieten 
bun nu mai are 

nevoie de oglinda."  
(Proverb indian) 
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Cele 9 porunci bisericeşti 
  
1.  Să ascultăm cu evlavie Sfânta Liturghie în fiecare Duminică şi sărbătoare. 2. Să ţinem toate posturile de peste an. 3.     Să cinstim feţele bisericeşti. 4. Să ne spovedim şi să ne împărtăşim în fiecare din cele patru posturi mari de peste an, ori, dacă în fiecare post nu putem, cel puţin o dată pe an, în Postul Paştilor. 5. Să ne rugăm pentru cei ce stau în fruntea ţării.  6. Să ţinem posturile pe care le-ar orândui episcopul sau mitropolitul locului în vreme de primejdii, de molime sau alte necazuri.  7. Să nu citim cărţi eretice sau ale sectarilor. 8. Să nu înstrăinăm, nici să folosim, spre scopuri străine, lucrurile bisericeşti sau averea Bisericii. 9. Să nu facem nunţi şi ospeţe, sau alte petreceri, în timpul posturilor. 

 De-a lungul timpului actele de sinucidere au 
şocat fie prin brutalitatea cu care au fost comise, fie 
prin cauzele, uneori absurde, ce le-au determinat. 
Niciodată oamenii nu au putut înţelege pe deplin 
actele de sinucidere arătând în mod aproape constant 
dispreţ, teamă, milă sau indiferenţă faţă de acestea. 
 Biserica noastră consideră sinuciderea drept un 
păcat împotriva Duhului Sfânt (Mt. 11, 32) şi nu-i 
admite nici o justificare. Nimeni nu are dreptul de    
a-şi curma viaţa,  de a suprima darul sfânt al vieţii pe 
care l-am primit de la Dumnezeu, de a nesocoti 
iubirea divină care ne-a adus la existenţă. Când 
necazurile te copleşesc, gândeşte că pronia divină nu 
te va lăsa abandonat. Când nu mai poţi suporta ura 
sau indiferenţa semenilor, adu-ţi aminte de iubirea lui 
Dumnezeu care te ţine în viaţă. Nesocotirea lui 
Dumnezeu, excluderea lui din planurile noastre 
egoiste e un lucru foarte grav, iar când aceasta ajunge 
până la suprimarea propriei vieţi, deja este depăşit 
chiar cadrul de apreciere al canoanelor bisericeşti. De 
aceea, conform canoanelor, prezenţa preotului la 

înmormântarea sinucigaşului este sever limitată, 
slujba fiind foarte redusă, cu cât mai puţine 
rugăciuni. Mai mult, chiar rânduiala 
înmormântării cere ca mormântul unui astfel de 
om să fie lângă gardul cimitirului, ca semn al 
excluderii chiar neamul său, din comunitatea 
Bisericii şi din rugăciunile acesteia (în pomelnice, 
fie nu se scrie, considerându-se inclus la 
menţiunea “tot neamul cel adormit”, fie se pune 
totdeauna ultimul). Aceasta deoarece cel care-şi 
ia viaţa singur se autoexclude şi dintre toate 
neamurile sale răposate.   
 Definirea sinuciderii drept “acţiunea de 
suprimare a propriei vieţi pentru eliberarea de o 
nenorocire pe care nu ai curajul să o suporţi” 
reflectă modul foarte egoist al sinucigaşului de a 
privi viaţa. Acest act este blamabil deoarece 
încalcă porunca divină. Dacă Dumnezeu ne dă 
viaţa el este singurul îndreptăţit să ne-o ia. Noi nu 
dispunem de viaţa noastră întocmai cu divinitatea. 
 Referitor la evaluarea morală a sinuciderii a 
existat o controversă legată de Mântuitorul Iisus. 
Părinţii creştini au fost puşi în faţa faptului de a 
explica dacă Iisus acceptându-şi pedeapsa ar fi 
comis suicid; controversa a devenit cu atât mai 

aprinsă cu cât se consideră că Iisus a venit pe lume 
cu scopul de a muri pentru ea. În această situaţie   
s-a impus precizarea unei distincţii în morala şi 
dogmatica creştină: sacrificiul, jertfirea de sine 
diferă fundamental de suicid. Astfel, morala 
creştină acceptă sacrificiul de sine în vederea unui 
scop divin, sau cel puţin a cărui necesitate este de 
natura divină. Într-o astfel de situaţie s-au aflat toţi 
mărturisitorii şi mucenicii care au murit pentru 
credinţa creştină în timpul persecuţiilor. Curajul de 
a înfrunta cu răbdare şi seninătate o moarte 
nedreaptă, secondat de rugăciunile pentru iertarea 
tocmai a celor care îi ucideau au dat o strălucire 
aparte cetei martirilor creştini pomeniţi în rugăciuni 
ca “porfira şi visonul Bisericii” - adică haina cea 
mai de preţ cu care se împodobeşte Biserica lui 
Hristos. 
 Aşadar, jertfirea de sine pentru Dumnezeu, 
pentru Biserică, pentru binele comun, este semnul 
unei credinţe superioare, care se bazează pe 
cuvintele Mântuitorului:  cine-şi va pierde sufletul 
pentru Mine, acela il va mântui (Luca 9, 24). Jertfirea de 
sine este un act de maximă disponibilitate faţă de voia  

Diferenţele majore între jertfirea de 
sine şi sinucidere 

3 

NR. 259 

lui Dumnezeu, dar şi un semn înalt de statornicie şi 
înţelegere vieţii creştine. Privită din această 
perspectivă, sinuciderea reflectă nu numai 
deznădejde, ignoranţă şi lipsă de înţelegere a 
propriei vieţi dar mai cu seamă, iar asta este cel 
mai dureros, o totală nesocotire a suferinţei pe 
care o pricinuieşte în sufletele celor dragi. Este cu 
adevărat sfâşietor pentru părinţi şi fraţi să vadă 
cum iubirea şi ataşamentul lor au fost trădate. 
 În sfârşit, problema atât de complexă a 
suicidului, care curmă atâtea vieţi, mai cu seamă 
tinere, în plin avânt şi afirmare, ar trebui să ne 
pună în lumină importanţa credinţei creştine. 
Credinţa adevărată, corectă şi demnă, devenită în  
propria noastră viaţă lucrătoare prin iubire 
(Galateni 5, 6), ne va da acea vedere optimistă şi 
încrezătoare în purtarea de grijă a lui Dumnezeu, 
ne va aduce înţelepciunea pentru a putea discerne 
în toate bunătatea şi iubirea Sa şi ne va umple de 
energia necesară pentru a depăşi toate dificultăţile 
vieţii, menţinându-ne departe de întunecatele 
raţionamente care ar putea zămisli în minte 
“soluţia” înfricoşătoare a sinuciderii  
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